

focus

工行两地平稳登陆 刷新资本市场多项纪录

万众瞩目的工行“A+H”昨天同步上市。工行上市后,将取代中国银行成为内地股市权重最大的大盘蓝筹股。

从上市首日来看,工行表现较为平稳,A股以3.4元开盘,收盘于3.28元,比3.12元的发行价上涨5.13%。从换手来看,工行A股首日换手为37.81%,成交额87.25亿元。工行H股以3.60港元开盘,比发行价3.07港元高17.3%,收市报3.52港元,成交374.5亿港元。

▶▶ 成为A股权重最大的蓝筹股

□本报记者 王璐

昨天,在万众瞩目之下,中国工商银行A股、H股分别在上海、香港两地成功实现同步上市。工行A股开盘价3.40元,收盘价3.28元,较发行价3.12元上涨5.13%。由此,这只刷新资本市场多项纪录的股票在两地平稳登陆。

由于首次实施A+H同步上市,上海证券交易所和香港联交所昨天为工商银行举行了隆重的上市仪式。在A股上市仪式上,工行行长杨凯生表示,这是一个值得特别期待和铭记的日子。工商银行在上海证交所和香港联交所同步上市,这不仅是工行发展史上一个极其重要的里程碑,也是中国银行业改革发展和对外开放的又一重大成果,是中国资本市场发展中具有开创意义的一次新的实践。

杨凯生说,工商银行经过二十多年的改革发展,目前已经成为国内经营规模最大和具有国际影响力的商业银行,特别是去年启动的股份制改革,使工商银行由国有独资商业银行转变为股份制商业银行,初步建立起规范的公司治理结构,主要经营指标达到了国际商业银行的良好水平,

掀开了现代金融企业建设崭新的一页。工行为能够成为中国和国际资本市场的成员感到荣幸,工行将以这次公开发行上市为新的起点和契机,继续朝着打造国际一流金融企业的目标而奋发努力,以更加优良的业绩和优质的服务,回报投资人、回报广大客户、回报社会各界的信任和厚爱。

上海证券交易所理事长耿亮则代表上证所对工商银行的加入表示热烈欢迎。耿亮在讲话中指出,工行是A股、H股同股同价、同时发行、同时上市的第一例,也是今后在相当长的一个时期内,中国资本市场中最大的上市公司,上证所对于工行加盟中国资本市场表示热烈的欢迎。

耿亮表示,长期以来,上证所一直把发展蓝筹股市场作为发展战略目标,此次,上证所要以工行上市为契机,进一步支持、欢迎大型优质企业到上证所发行上市,继续把上证所做大做强;进一步强化服务、加强监管,继续为投资者提供良好的市场环境;进一步推进产品创新、技术创新和交易方式的创新,继续努力为国家经济的发展做出更大的贡献,为上海国际金融中心的建设做出最大的贡献。

▶▶ 助香港市场成全球集资高地

□本报记者 王丽娜

工行H股首日上市交投活跃,表现强劲,首日升幅达14.66%,盘中最高见3.63港元,成交额位居香港市场榜首,同时成为香港市场有史以来单日成交额最大的一只股票。

工行H股在昨日收盘报3.52港元,比发行价高出14.66%,全天成交额达374.52亿港元,位居港股昨日成交额之首,占香港市场总成交额760亿港元的49%。

近年,香港可以说是全球证券市场的“明星”。随着内地大型国有企业相继赴香港上市,香港股市上市公司的数量、新股发行的集资额、股市市值屡创历史新高。据美国著名的汤姆森金融公司统计,到10月中旬,今年首次公开招股集资总额,纽约交易所为187亿美元,伦敦交易所为320亿美元,香港交易所为172亿美元,若加上工商银行H股超额配售权行使后的约156亿美元,香港就超过了纽约和伦敦,首次公开招股集资额居全球之冠。

昨日上午10时,工行H股以3.60港元开盘,高出发行价17.3%,仅3分钟内便涨到3.63港元的高位,随后小幅回落到3.55港元。

工行H股开盘后交投活跃,在3.55港元价位获得较强买盘支持,开盘10分钟,成交股数便达到28亿股,成交额超过100亿港元。

工行董事长姜建清在上市仪式上表示,对工行的股价表现感到满意,并且认为A股与H股同步上市后,两地股价出现差价是正常现象,因为两地市场情况不同,但相信未来两地差价将会逐渐收窄。

■直击工行上市仪式

“超级航母”正式启航

□本报记者 王璐 王丽娜

昨日,中国工商银行A股H股分别在上海、香港两地挂牌上市,在全球最大IPO等诸多光环的照耀下,这艘世界级“航母”正式启航,由此标志着中国银行业和资本市场的改革与发展取得又一重大进展。

上海:杨凯生敲响开市锣

工商银行的上市无论对工行本身还是对上海证券交易所而言都具有里程碑的意义。因此如此,无数双眼睛关注着这艘“巨轮”的启航仪式。昨天上午8时,距离工行上市尚有一个多小时,上海证券大厦底层大厅已经云集了来自金融界、传媒界以及政界的各方人士。证券大厦外,十多只大型气球在空中飞舞,金秋的阳光将它们照得格外醒目。

记者昨日8时45分左右来到位于香港中环的交易广场时,交易广场已经被围得水泄不通。由于前来现场报道的媒体众多,工行此次的上市仪式“戒备森严”,为了控制场内的记者数量,工行的公关公司只允许其邀请的媒体记者进入,而且在人数上也有所限制,以至于部分记者被挡在了门外。

工行H股上市仪式于9时30分正式开始,此前港交所通过视频实时转播了工行在上海交易所进行的上市仪式。值得一提的是,香港特区行政长官曾荫权也破天荒地出席了上市仪式,这是香港特区行政长官首次出席企业的上市仪式,由此可见,香港政府对工行这只“巨无霸”的重视程度。出席仪式的还包括香港交易所主席夏佳理、香港交易所总裁周文耀等。

9时10分,在上证所副总经理周勤业的主持下,工行A股上市仪式正式开始。

9时25分,杨凯生在上证所交易大厅敲响了开市锣,铿锵有力的锣声标志着工商银行正式在A股市场安家落户,也预示着中国资本市场进入了新的历史时期。清脆的开市锣声之后,激动人心的历史时刻终于到来,交易大厅大屏幕上跳出工行开盘价“3.40”元,比3.12元的发行价高出近9%,工商银行成功登陆A股市场,交易大厅



精彩回放

上海

工行董事长姜建清(右四)代表工行向港交所赠送景德镇陶瓷 本报记者 王丽娜禹刚 摄

■相关新闻

银行股权重达35% 成沪市老大

□本报记者 王璐

目前,沪市上市银行共有工商银行、中国银行、招商银行、民生银行、华夏银行、浦发银行6家。根据昨日各银行股A股收盘价测算,原先的权重老大中国银行在工行上市后退居次席,权重为12.68%;招商银行排名第三,权重2.71%。此外,民生银行、浦发银行、华夏银行的权重分别为1.297%、1.155%和0.412%。六家上市银行占沪市总市值的权重合计达到35%,成为上海市场最大的权重板块。可见,银行股对上证指数的影响将越来越大。市场人士预

沪港交易所下月总结A+H制度

□本报记者 禹刚

香港联交所行政总裁周文耀透露,沪港两地交易所将成立联合工作组,下月初起对A+H上市制度进行总结,此外,继工行后,又有内地企业已经递交以A+H形式在沪港同时上市的申请。

周文耀在昨日出席工行H股挂牌仪式后接受记者采访时表示,数月前已获中国证监会同意,将与上证所成立联合工作组,总结A+H同时上市的制度安排。他表示,下个月初该小组将正式启动,目前工作重点定在总结工行作为首家A+H股同步上市的经验,以及日后的运作安排。

“工作小组的讨论范围还会包括:两地停牌制度、企业信息披露及结算收费标准向一起靠拢,标志着A股市场在发行定价方面已经取得了与成熟资本市场接轨的能力,走出了A股市场与国际市场接轨的重要一步。”他还指出,大型国企尤其适合进行这样的上市安排,目前是A+H尝试,未来则可能进行“多地同步发行”,不排除未来出现同时在纳斯达克、在新加坡、在伦敦上市的可能性。”

东方证券研究所所长梁宇峰也表示:“随着A股市场越来越国际化,机构投资者不断壮大,未来A+H会实现真正的同价发行。”

国资委副主任邵宁日前也指出,鼓励融资规模较大、改革进程较快的央企以A+H形式上市。

工行大股东中央汇金公司副董事长汪建熙昨日表示,按照国家关于保证对国有银行的控股地位的要求,汇金一般不会减持已上市三大行的股份。

建行上市一年 股价劲涨50%

□本报记者 禹刚

“家”的责任——股东价值的最大化,亦体现在对股价的敏感上。

一年来,建行加快了业务结构的调整。一方面在数字上,根据建设银行发布的2005年度业绩,截至2005年年底,建设银行一级资本达到2876.77亿元人民币,比2004年增长47.1%;资本充足率达到13.57%,提高2.28个百分点。这些指标在

全球新兴市场中处于较高水平。同时,该行的盈利能力稳步提升,至2005年年底,建行收入1287亿,增长12.9%;税前利润增长8.1%;净手续费及佣金收入85亿,劲增30.7%。资产净回报率和股本净回报率分别为11.11%和21.59%,接近欧美银行平均水平。



“惊艳”亮相 本报记者 徐汇 摄



掌声响起 本报记者 徐汇 摄



“围堵”杨凯生 本报记者 徐汇 摄



举杯相庆 新华社图



礼赠工行 本报传真图